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Giorgio de Chirico (1888-1978) szürrealista festőművész, a metafizikus festészet megteremtője. 

Képein a hús-vér embereket arctalan próbababaként ábrázolta, a máskor zsúfolásig megtelt tereket 

a magány és az üresség hangulatával ruházta fel. A légüres tereket esetenként egy-egy antik 

szobortorzó vagy füstölgő mozdony törte meg. A nyomasztó árnyak hangulatát a magányos 

szobákban lévő eleven tárgyak tették izgalmassá. Ezek mind a művész álomképeiből összeállt 

világot tükrözik. Képein elhagyatott terek, klasszikus szobrok, sötét árkádok, magányos alakok 

nyomasztó épületek láthatók. Jellemző festménye: A Nagy Metafizikus (1917).  

Az ezredforduló környékén orvosok és művészettörténészek kezdték találgatni, hogy mi 

ihlethette de Chirico látomásait. Neurológusok szerint a válasz a migrénes rohamokat 

előrejelző, figyelmeztető előjelekben, a migrénes aurában keresendő. Chirico 

művészetében az éles kontúrok és feszültséget közvetítő vizuális hatások, fények és éles 

vonások, amelyek között sok a vissza-visszatérő elem, az aurás migrén által kiváltott 

érzékszervi hatásokat mintázzák. A fejfájásra figyelmeztető jelek – többek között a 

fényfelvillanások, a sötét foltok, a hang- és fényérzékenység, a hányinger, a lüktető, 

pulzáló, egyre erősödő fájdalom – és más, migrénre jellemző tünetek, mint például a déjà 

vu és annak ellentéte, a jamais vu jelensége, nyomon követhetők Chirico festményein. 

Dr. Klaus Podoll pszichiáter „Arte emicranica” c. könyvében Bingeni Szent Hildegárd, 

Blaise Pascal és Lewis Carroll hasonló tüneteit idézi. Szerinte a festőnek is gyakori 

fejfájásai voltak, amelyeket az aurás migrénhez társítható látomások kísértek. Chirico egyik 

első metafizikus festménye, az „Egy őszi délután rejtélye” is a migrén hatását tükrözi. E 

festmény keletkezésének körülményeit rögzítve, Chirico szinte minden mondatával a 

migrén egy-egy tünetét írja le. Podoll a festő „Hebdomeros“ c. verses esszéjét is 

bizonyítékként idézi, amelyben az érzéki benyomások sokaságát vonultatja fel: ízek, 

szagok, optikai hallucinációk, látótérkiesés (szkotóma), fotofóbia, éjszakai fantazmagóriák, 

testképzavarok (Alice Csodaországban szindróma, makroszomatognózia).  
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